

SŁOWO

WILNO, Sobota 16 grudnia 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Godz. 8 do 4. Telefon: Redakcji—17-82. Administracji—224.

PRENUMERATA miesięczne z odniesieniem do domu, lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr. 30259. W sprzedaży detal. cena jednego numeru 20 gr.

Opłata pocztowa naliczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZENI: wiersz milimetry jęnoszpaltowy na stronie 2-jej i 3-jej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty i korespondencje nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz w prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicą 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-tu dowodowego 20 gr.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

SARANOWICZE — ul. Szepetyckiego — A. Laszuk.
GLEBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
BORODZIEJ — Księgarnia Kol. „Ruch”.
KLECK — Słup „Jedność”.
LIDA — ul. Sawalska 13 — S. Mateski.
LUNINIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jaszczyńskiego.
NOWOGRÓDEK — Kiosk St. Michalskiego.
N-SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.

DRUJA — Kowkie.
OSZMIANA — Księgarnia Spółz. Nauz.
PODBRODZIM — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz.
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
SŁONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.
SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.
ST. SWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja 1.
SZARKOWSZCZYNA — M. Mindel, skład apte. czny.
WOŁOZYN — Liberman, Kiosk gazetowy.
WARSZAWA — Kiosk Księg. Kol. „Ruch”.

Z polemiki w sprawie Palestyny STRASZNA KATASTROFA KOLEJOWA W POZNANIU

Z polemiki w sprawie Palestyny

Przypadkowo numer „Słowa” z „Długossem o Palestynie” doszedł późno do rąk i dlatego przewlekła się moja odpowiedź na polemikę z mną.
Jeden z moich oponentów p. Baranowski twierdzi, że „Anglia nigdy nie zgodzi się ustąpić swego mandatu Polsce. Co może ją obojętnie dzię 3-milionowa ludność żydowska w Polsce”. Bynajmniej, nie wypowiadałem naiwnego argumentu, że Anglia przez wzgląd na 3-milionową masę Żydów w Polsce zechce zrzec się mandatu palestyńskiego. Zrzeczenie się to może nastąpić, gdy wskutek zaostreżenia się stosunków arabsko-żydowskich w Palestynie mandat palestyński przynosić będzie jej więcej kłopotów i szkody politycznej, niż ewentualnych korzyści. Mój oponent p. Stefan Tuhan - Baranowski podaje charakterystyczne szczegóły o agitacji mufti Husejny po krajach muzułmańskich dla zbierania funduszy na walkę gospodarczą i kulturalną Arabów z Żydami w Palestynie i o odwołaniu się do agitacji w Indiach. Wskazuje, że w Indiach w świecie muzułmańskim, a zwłaszcza wśród muzułmanów indyjskich. Na kilkadziesiąt tysięcy mil. tych muzułmanów Anglia opiera swe panowanie w Indiach. Palestyna nie stanowi „jakomegoś kąska” dla kolonizacji angielskiej. Jest ona wprawdzie jednym z ogniw zachodniej Azji, będącej terenem ekspansji handlowej i politycznej Wielkiej Brytanii.
Anglia nie mogła by się zgodzić na ustąpienie mandatu Francji posiadającej tam ważny posterunek mandat syryjski lub Niemeem, których naturalna linja ekspansji Berlin — Bagdad z natury rzeczy będzie wznowiona i już się wznowia, lecz Polska posiadająca mandat palestyński nie może zagrażać interesom Anglii w Azji zachodniej. Nie ze względu na Żydów polskich lub rumuńskich, lecz ze względu na międzynarodowe żydostwo, kierujące handlem pieniężnym Ameryki i Europy, nie wykluczając Anglii. Wielka Brytania musi honorować swe zobowiązania względem ludności żydowskiej w Palestynie. Co się tyczy Żydów to jeszcze przed kilkoma laty, gdy po raz pierwszy w ostrej formie zarysował się konflikt żydowsko-arabski w Palestynie, w prasie żydowskiej rozległy się głosy, proponujące przeniesienie mandatu palestyńskiego na Polskę.
Pan Tuhan - Baranowski zwraca uwagę na trudności przeniesienia Arabów do innych krajów muzułmańskich. Po wojnie mieliśmy na analogicznym terenie przeniesienie się kilkuset tysięcy Greków z Turcji do Grecji i paruset tysięcy Turków z Grecji do Anatolii. Przy obecnych środkach komunikacji, przy środkach kapitałowych, jakie mogą być użyte na wykup gruntów arabskich w Palestynie oraz zakup terenów dla kolonizacji arabskiej i ich meliorację w Tunisie, w Marokko i Algierze przesiedlenie pół miliona Arabów w Palestynie do krajów o ludności arabskiej jest całkiem możliwe i może być dokonane.
Teraz parę słów odpowiedzi dr. Adolfowi Hirschbergowi. Przedewszystkiem zaznaczam, że antysemityzm nie jest: wśród moich przyjaciół figurują: prof. Szymon Askenazy, Wilhelm Feldmann, Henryk Temenbaum. Doznałem od nich dużo życzliwości, a szczególnie od niego, co oni dali dla naszego ogólnego dobra.
Obserwuję Żydów w Stanach Zjednoczonych, zwrócić uwagę na ich zdolność do wybiegania się na wpływe stanowiska. Domy bankowe żydowskie zajęły wybitne miejsce w finansjerze amerykańskiej; w prasie, w uniwersytetach amerykańskich, w głównym urzędzie statystycznym (The Office of censuz) Żydzi zajęli wybitne stanowiska. W 1911 roku, gdy byłym w Stanach Zjednoczonych, Żydów było tam dwa i pół miliona, Polaków też dwa i pół miliona. Polacy nie znaczyli im, byli tylko cząstką siły roboczej Stanów Zjednoczonych, Żydzi znaczyli dużo, wywierali wpływ na politykę Stanów Zjednoczonych. Wskutek ich agitacji Stany Zjednoczone zerwały traktat handlowy z Rosją z powodu tego, że Rosja czyniła przeszkody w osiedlaniu w miastach rzemieślniczych i prowadzeniu handlu żydów, obywatelom amerykańskim. Nietylko emigracja żydowska górowała nad emigracją polską, zwyciężała ona w walce o byt emigrację arabską w ogóle. Rzecz naturalna, Żydzi mają pięć tysięcy lat, my — tysiąc. Nie ulega wątpliwości, że przebywając w ciągu wieków w porach innych narodów, znosząc wiekową poniewierkę, musieli się iść funkcję czepostoków brudnych, jak handel żywym towarem, i jak rozpajanie ludności w szynkach, jak paserstwo kradzionych rzeczy, oraz różne oszustwa. Dość przejrzeć statystykę kryminalną każdego kraju, w którym Żydzi stanowią chociażby 1% ludności, żeby widzieć ich nieproporcjonalnie duży procentowy udział w powyższych procederach. Przed 30 laty, gdy ze sprawozdania Medycznego Departamentu Rosji dowiedzieliśmy się, że w Królestwie 90 proc. właścicieli domów publicznych się do Żydzi, pomyślałem jak to dobrze, że oni chronią nas od skażenia się tym brudnym procederem. Lecz synowie tych, którzy wzbogacili się tym procederem wchodzą do adwokatów, publicystyki, literatury, teatru, wnosząc tam cechy psychiczne, urobione w tych procederach przez ich rodziców, a im przez dziedziczość i wychowanie przekazywane. Nie ulega wątpliwości, że znacznym

STRASZNA KATASTROFA KOLEJOWA W POZNANIU

ZDERZENIE POCIĄGÓW — WAGONY SPADŁY Z NASYPU IO ZABITYCH 62 RANNYCH

Pierwsza wiadomość

POZNAŃ. PAT. — W piątek rano na torze kolejowym pod samym Poznaniem, obok mostu kolejowego przy zbiegu trzech ulic: Liebelta, Jasnzej i Poznańskiej, wydarzyła się straszna katastrofa kolejowa. Pociąg osobowy od strony Drawskiego Młyna, zdążający do Poznania, zatrzymał się w pobliżu wspomnianego mostu przy zamkniętym sygnale. W chwili potem najechał tym samym torom od strony Obornik pociąg osobowy. Ma-

ZDERZENIE POCIĄGÓW — WAGONY SPADŁY Z NASYPU IO ZABITYCH 62 RANNYCH

Pierwsza wiadomość

POZNAŃ. PAT. — W piątek rano na torze kolejowym pod samym Poznaniem, obok mostu kolejowego przy zbiegu trzech ulic: Liebelta, Jasnzej i Poznańskiej, wydarzyła się straszna katastrofa kolejowa. Pociąg osobowy od strony Drawskiego Młyna, zdążający do Poznania, zatrzymał się w pobliżu wspomnianego mostu przy zamkniętym sygnale. W chwili potem najechał tym samym torom od strony Obornik pociąg osobowy. Ma-

ZDERZENIE POCIĄGÓW — WAGONY SPADŁY Z NASYPU IO ZABITYCH 62 RANNYCH

Pierwsza wiadomość

POZNAŃ. PAT. — W piątek rano na torze kolejowym pod samym Poznaniem, obok mostu kolejowego przy zbiegu trzech ulic: Liebelta, Jasnzej i Poznańskiej, wydarzyła się straszna katastrofa kolejowa. Pociąg osobowy od strony Drawskiego Młyna, zdążający do Poznania, zatrzymał się w pobliżu wspomnianego mostu przy zamkniętym sygnale. W chwili potem najechał tym samym torom od strony Obornik pociąg osobowy. Ma-

ZDERZENIE POCIĄGÓW — WAGONY SPADŁY Z NASYPU IO ZABITYCH 62 RANNYCH

Pierwsza wiadomość

POZNAŃ. PAT. — W piątek rano na torze kolejowym pod samym Poznaniem, obok mostu kolejowego przy zbiegu trzech ulic: Liebelta, Jasnzej i Poznańskiej, wydarzyła się straszna katastrofa kolejowa. Pociąg osobowy od strony Drawskiego Młyna, zdążający do Poznania, zatrzymał się w pobliżu wspomnianego mostu przy zamkniętym sygnale. W chwili potem najechał tym samym torom od strony Obornik pociąg osobowy. Ma-

ZDERZENIE POCIĄGÓW — WAGONY SPADŁY Z NASYPU IO ZABITYCH 62 RANNYCH

Pierwsza wiadomość

POZNAŃ. PAT. — W piątek rano na torze kolejowym pod samym Poznaniem, obok mostu kolejowego przy zbiegu trzech ulic: Liebelta, Jasnzej i Poznańskiej, wydarzyła się straszna katastrofa kolejowa. Pociąg osobowy od strony Drawskiego Młyna, zdążający do Poznania, zatrzymał się w pobliżu wspomnianego mostu przy zamkniętym sygnale. W chwili potem najechał tym samym torom od strony Obornik pociąg osobowy. Ma-

Komunikat oficjalny

POZNAŃ. PAT. Dyrekcja Okręgowa Kolei Państwowych w Poznaniu ogłosiła po południu nast. komunikat oficjalny o dzisiejszej katastrofie kolejowej:

Komunikat oficjalny

MASZYNISTA NIE ZDAŁY ZATRZYMAC POCIĄGU
W dniu 15 grudnia o godzinie 7.25 pociąg osobowy Nr. 1522, zdążający z Rogozna do Poznania, z powodu silnego mrozu i zamrzniętych zwrotnic został zatrzymany pod sygnalem na stacji Poznania. Zaraz po nim najechał z Drawskiego Młyna pociąg osobowy Nr. 4142, który z powodu mgły i uchodzącej z parowozu pary, nie zauważył stojącego pod sygnalem pociągu. Maszynista, który zauważył pociąg w ostatniej chwili, mimo nadludzkich wysiłków, nie zdołał zatrzymać swego pociągu i spowodował najeżdżenie. Wskutek zderzenia wykoleiły się trzy tylne wagony, z których dwa stoczyły się pod skarp kolejową, jeden zaś zatrzymał się na skarpie. Tender wykoleił się trzema osiami, natomiast trzy wagony zostały na torze.

Komunikat oficjalny

NAZWISKA OFIAR
Podczas katastrofy zginęło 5 osób.

Komunikat oficjalny

Posiedzenie sejm. kom. spraw zagranicznych
oświadczenie przewodniczącego posła Radziwiłła

WARSZAWA PAT. — O godzinie 17 przewodniczący poseł Radziwiłł otworzył posiedzenie sejmowej komisji spraw zagranicznych przy obywatelom zainteresowanym, wygłaszając następujące krótkie przemówienie:

„Dnia 11 grudnia br. 11 posłów — członków komisji wystosowało do mnie pismo, z powołaniem się na art. 76 regulaminu obrad Sejmu z prośbą o planarne posiedzenie komisji. Otóż, jak to pismo nadeszło do mojej wiadomości? Przedewszystkiem za pośrednictwem prasy — i z tego wnioskuję, że musiało być od dane prasie, nim doszło do mnie. Ten sposób komunikowania się członków komisji ze swoim przewodniczącym uważam za niezwykle i chciałbym zaznaczyć, że to zwracając się do obywateli, są mi niesympatyczne i będę stosował się do nich tylko w wypadku, jeżeli będą mi przez panów narzucone.

Konstatuję, że w ubiegłej sesji nie została niezafatowana żadna sprawa. Sejm dotychczas nie przesłał żadnego wniosku. Jeżeli chodzi o dyskusje polityczne, to jest zwracaniem i prawem komisji przeprowadzenie tych dyskusji na podstawie miarodajnego oświadczenia rządu. Takiego oświadczenia nie mamy i muszę powiedzieć, że nie uważam ani z punktu widzenia państwowego za pożądane, ani za odpowiadające powadze i godności naszej komisji, —

Sprawa rozwodów prawosławnych

WARSZAWA PAT. — W dniu wczorajszym, na skutek zarządzenia prokuratora przy Sądzie Obr. w Warszawie, wiceprokuratora Miśnuna, w towarzystwie sędziego śledczego, udali się do konsystorza prawosławnego, gdzie zażądali wydania akt, dotyczących spraw rozwodów małżeństw mieszanych, prowadzonych przez ten konsystorz. Konsystorz prawosławny

Sprawa rozwodów prawosławnych

prosił o zwłokę, tłumacząc się, że bez zgody metropolity Dyonizego akt wydać nie może i prosił o pismo prokuratora Sądu Okręgowego z odpowiednim żądaniem. Wiceprokurator Miśnuna i przyjaciele się do tej próby polecając jednocześnie, by konsystorz nie prowadził rozwodów małżeństw mieszanych aż do czasu ostatecznego rozstrzygnięcia sprawy.

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Pakt sowlecko-włoski

WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Pakt sowlecko-włoski

WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Komunikat oficjalny

POZNAŃ. PAT. Dyrekcja Okręgowa Kolei Państwowych w Poznaniu ogłosiła po południu nast. komunikat oficjalny o dzisiejszej katastrofie kolejowej:

Komunikat oficjalny

MASZYNISTA NIE ZDAŁY ZATRZYMAC POCIĄGU
W dniu 15 grudnia o godzinie 7.25 pociąg osobowy Nr. 1522, zdążający z Rogozna do Poznania, z powodu silnego mrozu i zamrzniętych zwrotnic został zatrzymany pod sygnalem na stacji Poznania. Zaraz po nim najechał z Drawskiego Młyna pociąg osobowy Nr. 4142, który z powodu mgły i uchodzącej z parowozu pary, nie zauważył stojącego pod sygnalem pociągu. Maszynista, który zauważył pociąg w ostatniej chwili, mimo nadludzkich wysiłków, nie zdołał zatrzymać swego pociągu i spowodował najeżdżenie. Wskutek zderzenia wykoleiły się trzy tylne wagony, z których dwa stoczyły się pod skarp kolejową, jeden zaś zatrzymał się na skarpie. Tender wykoleił się trzema osiami, natomiast trzy wagony zostały na torze.

Komunikat oficjalny

NAZWISKA OFIAR
Podczas katastrofy zginęło 5 osób.

Komunikat oficjalny

Posiedzenie sejm. kom. spraw zagranicznych
oświadczenie przewodniczącego posła Radziwiłła

WARSZAWA PAT. — O godzinie 17 przewodniczący poseł Radziwiłł otworzył posiedzenie sejmowej komisji spraw zagranicznych przy obywatelom zainteresowanym, wygłaszając następujące krótkie przemówienie:

„Dnia 11 grudnia br. 11 posłów — członków komisji wystosowało do mnie pismo, z powołaniem się na art. 76 regulaminu obrad Sejmu z prośbą o planarne posiedzenie komisji. Otóż, jak to pismo nadeszło do mojej wiadomości? Przedewszystkiem za pośrednictwem prasy — i z tego wnioskuję, że musiało być od dane prasie, nim doszło do mnie. Ten sposób komunikowania się członków komisji ze swoim przewodniczącym uważam za niezwykle i chciałbym zaznaczyć, że to zwracając się do obywateli, są mi niesympatyczne i będę stosował się do nich tylko w wypadku, jeżeli będą mi przez panów narzucone.

Konstatuję, że w ubiegłej sesji nie została niezafatowana żadna sprawa. Sejm dotychczas nie przesłał żadnego wniosku. Jeżeli chodzi o dyskusje polityczne, to jest zwracaniem i prawem komisji przeprowadzenie tych dyskusji na podstawie miarodajnego oświadczenia rządu. Takiego oświadczenia nie mamy i muszę powiedzieć, że nie uważam ani z punktu widzenia państwowego za pożądane, ani za odpowiadające powadze i godności naszej komisji, —

Sprawa rozwodów prawosławnych

WARSZAWA PAT. — W dniu wczorajszym, na skutek zarządzenia prokuratora przy Sądzie Obr. w Warszawie, wiceprokuratora Miśnuna, w towarzystwie sędziego śledczego, udali się do konsystorza prawosławnego, gdzie zażądali wydania akt, dotyczących spraw rozwodów małżeństw mieszanych, prowadzonych przez ten konsystorz. Konsystorz prawosławny

Sprawa rozwodów prawosławnych

prosił o zwłokę, tłumacząc się, że bez zgody metropolity Dyonizego akt wydać nie może i prosił o pismo prokuratora Sądu Okręgowego z odpowiednim żądaniem. Wiceprokurator Miśnuna i przyjaciele się do tej próby polecając jednocześnie, by konsystorz nie prowadził rozwodów małżeństw mieszanych aż do czasu ostatecznego rozstrzygnięcia sprawy.

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Komunikat oficjalny

POZNAŃ. PAT. Dyrekcja Okręgowa Kolei Państwowych w Poznaniu ogłosiła po południu nast. komunikat oficjalny o dzisiejszej katastrofie kolejowej:

Komunikat oficjalny

MASZYNISTA NIE ZDAŁY ZATRZYMAC POCIĄGU
W dniu 15 grudnia o godzinie 7.25 pociąg osobowy Nr. 1522, zdążający z Rogozna do Poznania, z powodu silnego mrozu i zamrzniętych zwrotnic został zatrzymany pod sygnalem na stacji Poznania. Zaraz po nim najechał z Drawskiego Młyna pociąg osobowy Nr. 4142, który z powodu mgły i uchodzącej z parowozu pary, nie zauważył stojącego pod sygnalem pociągu. Maszynista, który zauważył pociąg w ostatniej chwili, mimo nadludzkich wysiłków, nie zdołał zatrzymać swego pociągu i spowodował najeżdżenie. Wskutek zderzenia wykoleiły się trzy tylne wagony, z których dwa stoczyły się pod skarp kolejową, jeden zaś zatrzymał się na skarpie. Tender wykoleił się trzema osiami, natomiast trzy wagony zostały na torze.

Komunikat oficjalny

NAZWISKA OFIAR
Podczas katastrofy zginęło 5 osób.

Komunikat oficjalny

Posiedzenie sejm. kom. spraw zagranicznych
oświadczenie przewodniczącego posła Radziwiłła

WARSZAWA PAT. — O godzinie 17 przewodniczący poseł Radziwiłł otworzył posiedzenie sejmowej komisji spraw zagranicznych przy obywatelom zainteresowanym, wygłaszając następujące krótkie przemówienie:

„Dnia 11 grudnia br. 11 posłów — członków komisji wystosowało do mnie pismo, z powołaniem się na art. 76 regulaminu obrad Sejmu z prośbą o planarne posiedzenie komisji. Otóż, jak to pismo nadeszło do mojej wiadomości? Przedewszystkiem za pośrednictwem prasy — i z tego wnioskuję, że musiało być od dane prasie, nim doszło do mnie. Ten sposób komunikowania się członków komisji ze swoim przewodniczącym uważam za niezwykle i chciałbym zaznaczyć, że to zwracając się do obywateli, są mi niesympatyczne i będę stosował się do nich tylko w wypadku, jeżeli będą mi przez panów narzucone.

Konstatuję, że w ubiegłej sesji nie została niezafatowana żadna sprawa. Sejm dotychczas nie przesłał żadnego wniosku. Jeżeli chodzi o dyskusje polityczne, to jest zwracaniem i prawem komisji przeprowadzenie tych dyskusji na podstawie miarodajnego oświadczenia rządu. Takiego oświadczenia nie mamy i muszę powiedzieć, że nie uważam ani z punktu widzenia państwowego za pożądane, ani za odpowiadające powadze i godności naszej komisji, —

Sprawa rozwodów prawosławnych

WARSZAWA PAT. — W dniu wczorajszym, na skutek zarządzenia prokuratora przy Sądzie Obr. w Warszawie, wiceprokuratora Miśnuna, w towarzystwie sędziego śledczego, udali się do konsystorza prawosławnego, gdzie zażądali wydania akt, dotyczących spraw rozwodów małżeństw mieszanych, prowadzonych przez ten konsystorz. Konsystorz prawosławny

Sprawa rozwodów prawosławnych

prosił o zwłokę, tłumacząc się, że bez zgody metropolity Dyonizego akt wydać nie może i prosił o pismo prokuratora Sądu Okręgowego z odpowiednim żądaniem. Wiceprokurator Miśnuna i przyjaciele się do tej próby polecając jednocześnie, by konsystorz nie prowadził rozwodów małżeństw mieszanych aż do czasu ostatecznego rozstrzygnięcia sprawy.

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych w obszernej

Rząd polski nie wpłacił raty

DEŁUGU WOJENNEGO AMERYCE
WARSZAWA (tel. wł.) Rząd polski wystosował do rządu Stanów Zjednoczonych notę w związku z przypadającym w dniu 15-go bm. terminem płatności długu wojennego Polski Stanom Zjednoczonym. Nota ta podkreśla, że Polska w dalszym ciągu nie jest w stanie płacić swego długu wojennego z przyczyn analogicznych do wyliczonych

AWANTURA W GMINIE ŻYDOWSKIEJ

Wczoraj w Gminie żydowskiej doszło do gorszącego zajścia. Jak wiadomo, żydzi mają obowiązek płać podatek na rzecz Gminy żydowskiej t. zw. etat. Jeden z takich płatników, a mianowicie Mojżesz Świrski, właściciel domu przy ul. św. Mikołaja, oraz kilku domów letniskowych zalegał Gminie za 1932 i 1933 rok, wobec tego, że nie chciał tej zaległości uiszczyć, sekretarz Izby Skarbowej opisał jego rzeczy. Oburzony ten Świrski poszedł do Gminy i usiłował pobić kierownika p. Flaksa. Następnie w gabinecie dyr. Wer-

blińskiego chwyciwszy ze stołu kałamarnicą rzucił w okno tłukąc szybę.
W rezultacie roznieszonego interesanta osaczono ze wszystkich stron, obezwładniono i zamknięto w gabinecie, poczem zawezwano policję, która odprowadziła p. Świrskiego do Komisariatu. O zajściu spisany został odpowiedni protokół.

Świrski będzie za wywołanie awantury w Gminie żydowskiej odpowiadał przed sądem. (K)

SPORT

Dziś przyjeżdżają hokeiści łotewscy

DWA MECZE HOKEJOWE I POKAZY ŁYŻWIARSKIE

Dziś przyjeżdża do Wilna z Rygi hokejowa drużyna akademików łotewskich, aby w dniu dzisiejszym i jutro rozegrać dwa mecze z mistrzem okręgu — Ogniskiem.

Drużyna ryzyjskiego „azetesu“, jest jedną z najlepszych drużyn łotewskich (nieudawo pokonał zesolorowanego mistrza Łotwy w stosunku 2:1), będąca obecnie w doskonałej formie. Goście będą zatem przeciwnikiem groźnym dla naszej drużyny, to też spotkania te będą wśród licznych rzesz sportowych wielce zainteresowanie.

Jednocześnie z hokeistami przyjeżdża

trójka zawodników, specjalistów od jazdy figurowej: dwie panie i jeden pan.
Pokazy jazdy figurowej odbędą się dzisiaj o godz. 5 po poł. — mecz hokejowy o 6-tej. Jutro mecz — rewanż o 12-tej.

Kierownictwo Parku Sportowego przygotowuje „trybuny“ co daje gwarancję, że każdy z widzów będzie mógł wygodnie obserwować przebieg pokazów i meczu. Należy przypuszczać, że mimo mrozu, łyżwiarze wileńscy — a i nie tylko łyżwiarze — tłumnie pojadą do Parku Sportowego.

NA FILMOWEJ TAŚMIE

„DZIKA DZIEWCZYNA“ — „CASINO“

Klara Bow przypomina się publiczności. Miała parę lat temu szalone powodzenie w Ameryce. Trafiła do gustu yankeesom dzięki swej ekscentryczności. Była poprostu mówiącą narwana. Nietylko na filmie, ale i w życiu. Gdy jednak wybrliki rudowłosej Klarei przybierać zaczęły cechy skandali, skorzystała z tego konkurencja i dokumentnie „ubrała“ gwiazdkę, nie szczędząc plotek, kalumnij i oszczerstwa. Awantura, gwałt, ale nazwisko Klary Bow na dłuższy czas zeszło z afiszów. Dopiero teraz wypływa znów. Ponoć miss Bow nastatkowała się.

Fabula „Dzkiej dziewczyny“ jest poniekąd biografją Klary Bow. Ekstrawagancje i awantury, jakie wyczynia „dzika dziewczyna“ mimowoli nśuwają porównanie z rzeczywistością. Burzliwy temperament nie daje jednak szczęścia „dzkiej dziewczynie“. Tęcza ona lustrą, talerze, nosy swoich bliźnich i wszystko, co trafi pod rękę, ale wciąż tęskni do lepszego życia, wciąż szuka siebie. Jest nieszczęśliwa. I tu reżyser robi nieprawdopodobny skok psychiczny i uszczęśliwia bohaterkę świadomością, że ma w sobie krew indyjskiego woda. Happy-end tak samo mógłby być każdy inny z równym pożytkiem dla bohaterki. Ostatecznie dobre i to, że widz może sobie wytłumaczyć skąd w „dzkiej dziewczynie“ taka inklinacja do rzucaania talerzami.
Dźwięk słaby, dialogi niewyraźne. Klara Bow poza pikanteryją i temperamentem wykazuje dobrą szkołę aktorską.

Dodatki liczne (osiem!) urozmaicone i ciekawe. Tał. G.

Radjo wileńskie

SOBOTA, DNIA 16 GRUDNIA 1933 ROKU.

7.00 — 7.55: Czas, gimnastyka, muzyka dziennik poranny, muzyka, chwilka gosp. domowego, 11.40: Przegląd prasy, 11.50: Muzyka z płyt (WLN) 11.57 — 13.00: Czas, muzyka, dziennik poł., komunikat meteor., muzyka. 15.20: Program dzienny. 15.25: Wiadomości o ekspozycji. 15.30: Giełda roln. 15.40: Chwilka strzelecka 15.50: Muzyka organowa (płyty) 16.00: Audycja dla chorych: 1) Pogadan ka, 2) muzyka, 16.40: Lekcja frańskiego. 16.55: Koncert. 17.50: Program na niedzielę i rozmaitości. 18.00: Informacyjny kurs obro ny przeciwgazowej. 18.20: Muzyka ludowa. 19.00: Tygodnik litewski. 19.15: Codz. audycja pow. 19.25: Kwadr. poetycki 19.40: Sport. 19.45: Rozmait. 19.47: Dziennik wiecz. 20.00: Godzina życzęć (płyty). 21.00: Skrzynka techniczna 21.20: Koncert chopinowski. 22.00: Siły niszczące i twórcza na Ziemi — odczyt. 22.15: Muzyka taneczna. 23.00: Komunikat meteor. 23.05: Muzyka tan.

NIEDZIELA, dnia 17 grudnia 1933.

9.00 Czas, Gimnastyka, Muzyka, Dziennik por., Muzyka, Chwilka gosp. dom. 10.05 Trans misja nabożeństwa, 11.57 Czas, 12.05 Program dzienny, 12.10 Kom. meteor. 12.15 Poranek symfoniczny. 13.00 Odczyt, 13.15 d. c. poranek 14.00 Transm meczu bokserskiego, 14.30 Audycja dla wszystkich, 15.00 „Znaczenie wapna w glebie“ odczyt, 15.20 Muzyka, 15.45 „Kuchnia dziecięca“ pogad. 16.00 Audycja dla dzieci, 16.30 Utwory Cezarego Francka (płyty), 16.45 Kwadr. liter. 17.00 „Pieczenie ciasta świątecznego“ pogad. 17.15 Audycja ludowa. 18.00 Stu chowski, 18.40 Nowe płyty muzyki tanecznej. 19.00 „W świetle rampy“ nowości teatr. 19.15 Codz. odc. pow. 19.25 Rozmaitości, 19.30 Radjo-tygodnik dla młod. 19.45 Program na poniedziałek, 19.50 Muzyka lekka, 20.50 Dziennik wieczorny, 21.00 Odczyt aktualny, 21.15 Wes- losa fala lwowska, 22.15 Wiad. sport. 22.25 Muzyka taneczna, 23.00 Komunikat meteor., 23.05 Muzyka taneczna.

Giełda warszawska

Z dnia 15 grudnia 1933 roku

Belgia 123.73	124.04	—	123.42
Holandja 357.55	—	358.75	—
Paryz 29.07	—	29.21	—
Nowy York czek 5.64	5.67	5.61	
Nowy York 5.66	—	5.69	—
Paryz 34.87	—	34.96	—
Paryz 26.44	—	26.50	—
Stokholm 150.00	—	150.75	—
Szwajcjarja 172.15	—	172.58	—
Wlochy 46.65	—	46.77	—
Berlin w obr. nieof.	212.40	Tend.	niejednolita.
Dolar w obr. pryw.	5.63		
Rubel złoty	4,67		

Stonimsk nowogrodzka

Z życia Związku Pracy Obywatelskiej Kobiet w Stonimie. — Zbiórka odzieży. Stonimskie zrzeszenia Związku Pracy Obywatelskiej Kobiet przejawiają na terenie miasta i powiatu aktywną działalność na polu filantropijnym i kulturalno-oswiatowym. Oto kilka słów o jego działalności:

W związku z następującymi coraz silniejszymi mrozami, Związek rozpoczął żywą akcję zbiórki odzieży i obuwia na terenie miasta i w stosunkowo krótkim czasie zebrał 211 sztuk odzieży, 30 par obuwia i 10 par kaloszy i śniegowców. Dary te uzupełnił zakupem z własnych funduszy (400 zł.) i zebranych przez członkinie na listy odzieżowe (86 zł. 70 gr.), 114 sztuk nowej odzieży i 25 par obuwia, kaloszy i śniegowców oraz 90 metrów materiału na ciepłą odzież. Zebrana i zakupiona przez związek odzież została rozdana najbiedniejszym mieszkańcom Stonima, w liczbie 125 rodzin.

Wystawa robót trykotarskich w Bytaniu. W Bytaniu staraniem tamtejszego oddziału ZPOK została urządzona wystawa robót trykotarskich w związku z zakończeniem 2- miesięcznego kursu trykotarskiego. Wśród ekspozycy onatów zasługiwały na specjalną uwagę prace wykonane przez członkinie i osadniczki wojsk i cyw. okolicznych osad, które uczęszczały na kurs, nie zważając na odległość (5—6 km.) od Bytania. Wystawa wzbudziła żywe zainteresowanie w miejscowym społeczeństwie.

Zrzeszenie powiatowe w Stonimie oddziałowi swojemu w Bytaniu składa za naszym pośrednictwem serdeczne podziękowanie za tak pożyteczną pracę.

Kiermasz gwiazdkowy w Stonimie. Powiatowe Zrzeszenie ZPOK w Stonimie zorganizowało ostatnio w Domu Ludowym kiermasz ozdób choinkowych, wykonanych przez wycho wanki prowadzonej przez związek bursy żeńskiej oraz panie, członkinie związku.
Ozdoby wykonane precyzyjnie i estetycznie były chętnie nabywane przez publiczność. Dochód przeznaczono na zakup odzieży i obuwia dla biednych dzieci w wieku szkolnym.
Prosimy jesteśmy o wyrażenie podziękowania komendantowi Straży Ogniowej w Stonimie p. Piasekiemu za bezinteresowne udzielenie związkowi orkiestry strażackiej na kiermasz w Domu Ludowym.

— Urzędowa. W dniu 15 b.m. p. wojewoda przyjął: p. inż. K. Zuchowicza — prezesa dyrekcji poczt i telegrafów w Wilnie, p. Sze miotła — dyrektora lasów Państwowych w Wilnie, p. inż. Mazurkiewicza — wice dyrektora kolei państwowych w Wilnie, p. plk. plk. dypl. Sztajewski i Perkowicz, majora dypl. Jakubowskiego, p. mgr. J. Szulca — dy rektora Okr. Urz. Ubezp. w Warszawie, p. Sa sinowicza, oraz pp. Wiesiołowski — sta- roście pow. wolozyńskiego i Czeszkiewicza — starostę pow. szarżewskiego.

— Zjazd szefów władz nieuczestnych II instancji. W dniu 15 b.m. odbyła się pod przewodnictwem p. wojewody Świdzkiego konferencja szefów władz i urzędów nieuczestnych II instancji.

Przeniesienie inż. Borkiewicza. Kontroler drogowy oddziału drogowego PKP inż. Janusz Borkiewicz został przeniesiony z Baranowicz do Lidy w charakterze zastępcy naczelnika oddziału.

Czy nie zbyt gorliwość w oszczędzaniu? Wczoraj byłem na stacji przed przysięciem pociągów osobowych ze Stołpców i Luni- nica. Już bileter wypuścił ludzi na peron, już ludzie tłoczą się, by stanąć bliżej do pociągu, policjant naprosto krzyczy, nie może dać sobie rady, a na stacji ciemności egipskie. Okazuje się, że światło zapala się w ostatniej chwili, tj. gdy pociąg wiejeżdża na stację.
Czy nie jest to już przesada w oszczę- dzaniu?

Earl Derr Biggers

Chinczyk — Zwycięzca

Czyżby Jim Everhard bał się wejść do po koju po wystrzeleniu do Duffa, czy może prze konał się, że niema w tych notatkach nic takiego, co oby mogło wprowadzić na ślad zbrodniarza.
— Mam nadzieję, że nie przeszkadzam ci, Kashimo, — powiedział Chan, — ale musimy koniecznie przeczytać wszystkie notatki, dotyczące naszej sprawy. Muszę się tego namięz na pamięć.
— Nie mnie to nie przeszkadza, — ziewnął Japończyk —
— Ten to lubi używać życia, nie biorąc odpowiedzialności — westchnął Charlie. — Do brze ci się powodzi! Ale musisz być wdzę- czny za to wiadomości o kulawym mężczyźnie, którego widziałeś w wylotu alei, w chwili po strzale. Daleś mi powien punkt zaopezenia tą wiadomością i jestem Ci bardzo wdzięczny.
Zaczął czytać i zaraz przeniósł się myśla- mi daleko, daleko. Londyn, obce miasto, stało się nagłe bliższe. Zobaczył szary gmach pełen dostojenstwa — Broom's Hotelu. Nachylił się nad martwym ciałem Hugha Morrisa Drake'go... Niby w kinie, rozwijały się przed ocz- ma jego wyobraźni kolejne obrazy, skreślone starannie przez Duffa. Każde słowo listu Hony wooda do żony zakopywał głęboko w swym mózgu.
Słyszał, co prawda, to wszystko od Duffa ale wtedy była to sprawa odległa i obca, te- raz na każdy szczegół innemi spoglądał oczy- ma. Najmniejszy drobiazg urastał do olbrzy- miwego rozmiarów, niezgoda nie można było prze- czytać.
Znalazł się nawet opis rozmowy z Pame- lą Potter w Honolulu, którą mieli przed kilku

godzinami. — „Rzeczywiście dziwny z niego europ!“ — pomyślał Chan.
Chan skończył czytanie i rzekł zamysłony.
— Kashimo, ten ezowiek — Ross bardzo mnie intriguje. Co myślisz o Rossie? Zawsze ma swoje alibi — nigdy nie był najmniejszej poszlaki przeciw niemu — aż dotąd. Tak, Kas himo, musimy najpierw rozpatrzyć sprawę Mr. Rossa.
Zamilkł. Teraz dopiero usłyszał głośnie chrapanie, dolatujące z sąsiedniego łózka — była to jedyna odpowiedź na jego zapytania. Charlie spojrział na zegarek: było już po pół- nocu. Rozpoczął czytać od początku. Minęła już druga po północy, gdy wreszcie zgasił świa- tło. Ale, mimo zmęczenia, nie mógł zasnąć. Leżał długo, ustajadaje sobie plany.
O wpół do ósmej Chan zbudził gwałtownie swego towarzysza. Kashimo błędził jeszcze wśród ciemur i musiał być stopniowo ściąg- ny na ziemię i uwiadomiony o nowych obo- wiązaniach, które miał objąć. Gdy wreszcie upra- sił się ze swą niezbyt skomplikowaną toaletą, Chan opowiedział mu treść swego, na czym na polegała jego rola i o co chodziło w poszuki- waniach. Głównie miał on poszukać wśród rzeczy należących do „partiji Loftona“ kluczyka z cyframi 3260. Mógł go znaleźć, jeżeli ów klu- czyk nie leżał gdzieś na dnie Pacyfiku. W każ- dym razie należało szukać. Japończyk kiwał głową, co niekoniecznie miało oznaczać, że po- jął słowa Chana. Punktualnie o ósmej zjawił się przed głównym stewardem
— Pamiętaj tylko, Kashimo, — tłomaczył na pozęganym Chan, że zbytni pośpiech może mieć fatalne skutki. — Oblicz się z czasem i rób tylko to, co uprzednio omówiłeś. Od tej

chwili jesteś posługaczem i gdybyśmy się spot- kali, nie znamy się wcale. Rozmawiać możemy, przy zachowaniu wszelkiej ostrożności, w mo- jej kajucie. Iż już, i żyć ci powodziem!
Chan stał chwilę przy okienku, patrze- na, rozśmiane pod słońca promieniami, morze, z przyjemnością oddychał świeżem powie- tryem morskim. Jest coś wzmacniającego w nastroju, który przynosi pierwszy ranek na okręcie: zimny spokój, oderwanie od kłopotów „lądowych“, cisza...
Uczucie dobrobytu i nadziei ogarnęło Cha- na. Dzień był taki piękny, że patrzył się w przyszłość radośnie.
W czasie gdy goił się, zapukano do drzwi i chłopak podał depeszę od szefa.
„Operacja Duffa odbyła się szczęśliwie. Szczerze kondolencje z powodu Kashimo“.
Charlie rozemiał się. To była radosna no- wina, dotycząca Duffa. W wesołym nastroju, wyszedł na pokład by rozpocząć akcję. Pier- wszą osobą, którą spotkał, była Pamela Pot- ter, spacerująca w towarzystwie Marka Ken- nawaya. Dziewczyna zatrzymała się, zaskoczona.
— Mr. Chan, — krzyknęła, — co pan tu robi?
Charlie skłonił się bardzo nisko.
— Zachwycaam się cudownym rankiem. Pani, zdaje się, robi to samo!
— Ale nie miałam pojęcia, że pan jedzie z nami!
— Ja sam nie wiedziałem o tem do póź- nej godziny wczorajszego wieczora. Widzi pa- nie w mnie zupełnie niegodnego zastępcę In- spektora Duffa.
Oczy jej rozszerzyły się z przestrawu.
— On... ale pan chyba nie chce powie- dzieć, że on też...
— Niech się pani nie przeraża. Na szcze- ście zraniono go tylko.
(D. C. N.)

Pod choinkę... obuwie mata

DLA DZIECI:

3.- Nr. 19-26 Art. 2571-14
Nie pozwólcie chodzić dzieciom boso w domu. Kucią im ciepłe bamboszk. —

4.- Nr. 23-26 Art. 2861-31
W niepogody dla dzieci ciepłe śniegowce. Nr. 27-34 Zł. 4.50

8.- Nr. 27-34 Art. 3052-10
Ciepłe filcowe buki na skórzanej podszewie dla dzieci. —

6.- Nr. 23-26 Art. 9891-93
GENERALKI na mróz, deszcz i błota. — Do generalek weliniane SYBIRKI Zł. 1.70, 2., 2.50 Nr. 27-34 Zł. 7., Nr. 35-38 Zł. 9.-

4.- Art. 7225-16
Po pracy wypoczywając w naszych ciepłych i wygodnych papuciach. Nr. 27-34 Zł. 3.-

5.- Art. 1865-01
Ciepłe śniegowce w niepogody.

6.- Art. 1345-03
OKAZJA SEZONU: czółenko na słupkowym obcasie: prunelowe Zł. 6.-, aksaminie Zł. 7.-

10.- Art. 1055-10
NASZE CIEPŁE NARODÓWKI. —

5.- Art. 7255-15
Nr. 39-42
Wygodne domowe pantofle na skórzanej porziewie. Nr. 43-45 Zł. 6.-

3.- Art. 9817-51
Na ciepłej podszewce zł. 4.-

12.- Art. 3057-00
MELTONKI na mrozy i niepogody. —

19.- Art. 9675-00
Nasze DYPLOMATKI - kombinacja obuwia i getr. —

Premjeral UWAGA! Film, który entuzjazmuje cały świat

„HELIOS“ KAPITAN DREYFUS

arcydzieło, osnute na tle słyn. szpiegowskiej afery we Francji. — W rol. główn. naiwyb. artyści europ. Koncert gry, niespot. w żadnym filmie. Każdy pow. widzieć. Nadpr.: Atrakcje

Dziś Pierwsza rewelacyjna kreacja 33 34 r. wielkiej artystki

„CASINO“ CLARA BOW

„DZIKA DZIEWCZYNA“

Nad program: Wobec kolos. zainteresowania dodatkami wyświetlamy 8 krótkometr. filmów

Dziś w kinie PAN

Vlasta BURJAN

jako CHLESTAKOW w klasycznej KOMEDJI GOGOLA

Rewizor

Na program: atrakcje dźwiękowe. — Uprząż się o przewłocie na początku seansów punktualnie: 4, 6, 8 i 10.15. — LA MŁODZIEŻY DOZWOLONE Sale jest d. brze og. zana.

GIEŁDA ZBOZOWO-TOWAROWA I LNIARSKA W WILNIE

z dnia 15 grudnia 1933 r.

Za 100 kg. parytet Wilno.

CENY TRANZAKCYJNE:

Zyto I stand.	15,90
Zyto II stand.	14,90
Mąka pszenna 0000 A luks.	33,375—33,50
Mąka żytnia 55 proc.	24,50—25.-
Mąka żytnia 65 proc.	20—21.-
Mąka razowa	17,50
Kasza gryczana 1-1 palona	41.-
Kasza gryczana 1-2 palona	39.-
Kasza perlowa Nr. 3	30.-
Kasza owsiana	43.-

CENY ORJENTACYJNE:

Pszennica zbierana	21.-
Jęczmień na kaszę zbierana	14,50—15.-
Owies stand.	13,50—14.-
Owies zadeszczony	12—12,50
Gryka zbierana	18,50—19.-
Ziemniaki jadalne	6—7.-
Siano	6—6,50
Słoma	5—5,50
Siemię lniane 90 proc.	35—35,50
Kasza gryczana 1-1 biała	40.-
Kasza perlowa Nr. 2 (pęczak)	24,50
Pozostałe ceny bez zmian.	

CENY NABIALU I JAJ W WILNIE
w dniu 15 grudnia 1933.

MASŁO za 1 kg. złotych:

Wyborowe hurt 3,70	—	detal 4,20
Stołowe hurt 3,50	—	detal 4,00
Solone hurt 2,90	—	detal 3,30

SERY za 1 kg. złotych:

Nowogrodzki hurt 2,10	—	detal 2,40
Lechicki hurt 1,90	—	detal 2,10
Litewski hurt 1,70	—	detal 2,00

JAJA za kope (60 sztuk) złotych:

Nr. 1 7,80	—	Nr. 2 7,20	—	Nr. 3 6,60
------------	---	------------	---	------------

JAJA za sztukę groszy:

Nr. 1 14	—	Nr. 2 13	—	Nr. 3 12.
----------	---	----------	---	-----------

Łyżwy

największy wybór i najtaniej w firmie

S. H. KULESZA

WILNO, ZAMKOWA 3

Jul czas pomyśleć o ogłoszeniach świątecznych
Ogłoszenia do „SŁOWA“ i innych pism — przyjmują na bardzo dogodnych warunkach

BIURO REKLAMOWE STEFANA GRABOWSKIEGO

w Wilnie, Garbarska 1, tel. 82.

Lekarze

Dr. Janina PIOTROWICZ-JURCZENKOWA
Ordynator szpit. Sawicz Choroby skórne, weneryczne, kobiece

WILEŃSKA 34.
Od 5 — 7 wiecs.

Lokale

1-2 pokoje umeblowane słoneczne do wynajęcia dla kulturalnej osoby. — ul. Dąbrowskiego 12 m. 3.

DOKTOR Blumowicz

Choroby skórne, weneryczne i moczopłowe. WIELKA 21 — tel. 921 od 9—1 i 3—8 W. Z. P. 23.

Potrzebne ROLNIK

ewentualnie od zaraz 5-POKOJOWE MIESZKANIE suche, słoneczne, ciepłe, z wszelkimi wygodami, przy spokojnej ulicy śródmieścia. — Zgłoszenia przyjmują Administracja „Słowa“ pod W. M.

Poszukują PRACY

Buchalter dokładnie obeznany z rachunkowością przemysłową, rolną, kupiecką, samorządową i państwową, przysięgły rzeczoznawca sądowy — przyjmie pracę wieczorową w Wilnie. — Przewodza rewizję bil. n. Zgłoszenia do Adm. „Słowa“ pod W. M.

Młoda osoba

z ukończonym średnim wykształceniem i szkółką zawodową pragnie wszelką pracę do dzieci. Może przygotować do szkoły — umie dobrze czytać i biegać Łaskawe oferty do Adm. „Słowa“ pod W. M.

Lekcje

Na Kursy Króje i szycia przyjmuję w ożeniu za dostępną mb. Nauka solidna. Królewska 5 — 11.

Różne

Modystka przyjmuję wszelką robotę w zakresie kapelusznictwa wchodząca. — Wykonuje tanie i elegancko. Wielka 3 m. 16

Uczeń

ostatniego kursu Szkoły Zawodowej pozbawiony wszelkich środków pro- w. za opłatę miesięczną. Oflany dla „K.G.“ przy- muje Adm. „Słowa“